目标八强 玫瑰东京迎大考

7月17日早晨,中国国家女子足球队从位于河北香河的国家足球训练基地出发,前往首都国际机场。飞抵日本后,正式开启东京奥运会之旅。

这是中国女足第六次出征奥运会。截至目前,她们也是亚洲球队中参加奥运会次数最多的女足队伍。4月奥运附加赛逆转韩国的场景依然历历在目,王霜领衔的中国女足需要用同样出色的发挥,来掌控自己的命运。

本版撰稿 本报记者 吴钧雷

名单换血 中生代扛旗

东京奥运会将于北京时间7月23 日晚间开幕,但奥运女足的比赛于7月 21日就将打响,比开幕式早两天开始。 这意味着,中国女足是最先亮相的中 国运动队。

1996年的亚特兰大奥运会,女子足球首次成为奥运项目。中国女足的首届奥运之旅就惊艳了全世界,胜瑞典、胜丹麦、平美国,随后逆转巴西闯入决赛,惜败于美国拿到银牌。原定的"1999年冲入世界前三"这一目标,提前了三年实现。而在随后的五届世界杯上,中国女足只有两次冲出小组赛,均倒在了八强赛。

今年的东京奥运会,中国女足依然把目标确立为八强。令人大感意外的是,主帅贾秀全对阵容进行了较大程度的换血。在7月10日公布的22人大名单中,唐佳丽、马君、娄佳慧等老将无缘入选。调整幅度最大的是中场,只保留了张馨、王霜、李晴潼三人,增加了王琰、缪斯雯、杨莉娜、王妍雯、刘靖等人。其中,缪斯雯、刘婧、王妍雯之前并没有代表中国女足出战过A级赛事。

贾秀全称这是教练组经过慎重考

虑、权衡利弊后作出的决定,让更多的中生代球员入选,加上吴海燕、王珊珊、王霜等中流砥柱,形成一套以老带新的阵容。这套阵容的平均年龄为258岁,其中参加过里约奥运会的只有五人。所以,大赛经验少可能是这支队伍最大的缺陷。

而在贾秀全看来,出线形势不同,目标对手不同,位置打法不同,对用人的要求也会不同。"我们想给中生代球员更多机会,让她们在奥运会上展现出中国女足的精神、形象和及战术素养。"在他看来,最终挑选出的大名单是最适合应对奥运会的人选。

谈起中国女足,所有球迷仍然对4 月奥运附加赛上的中韩大战历历在 目。在实力稍落下风的情况下,两回合 4比3战胜对手。王霜在加时赛上的绝 杀进球称得上中国女足历史上的经 典,亚足联官网将第二回合的逆转称 为"好莱坞大片"。

最终大名单上,有八人没有参与当时的附加赛。小组赛的对手相较于韩国,只会更强、不会更弱。女足姑娘们需要拿出更好的精气神,打出更好的表现,才能将出线权掌握在自己手中。

上海女足贡献五朵金花

最终公布的22人大名单中,出现了五位上海女足队员的名字:杨莉娜、张馨、缪斯雯、肖裕仪、丁璇。其中,各省八支球队中,上海女足贡献的国脚数量最多。7月17日下午,在成功抵达日本后,张馨在个人社交媒体上晒出了上海女足五人的合照,并配上了"好运、加油"的字样。

谈及运气,不得不提到唐佳丽。她的落选让很多人震惊且惋惜。中国女足能够晋级奥运会正赛,唐佳丽功不可没。在之前进行的奥运会预选赛和附加赛上,唐佳丽始终表现出色。附加赛两回合面对韩国,唐佳丽在首回合制造了一个点球,又在上半场临近结

束时拼命防守,上演门前极限解围的 好戏。一来一去,为中国女足最后的胜 利奠定了坚实基础。

在奥运备战的最紧要关头,6月24日,唐佳丽在训练中出现膝关节疼痛, 拍片检查发现韧带损伤,无法剧烈运动,左腿发不上力。于是,她不得不离 开国家队,返回上海治疗,彻底错失奥运会的机会。

中国女足缺少了唐佳丽,前场少了边路突破点,是个不小的损失。贾秀全表示,唐佳丽正值职业生涯的黄金时期,无缘奥运会十分遗憾。不过她的职业生涯还长,希望她能好好养伤。

中国女足奥运名单

门将:朱钰、彭诗梦、丁璇 后卫:李梦雯、林宇萍、吴海燕、王晓雪、罗桂平、金坤 中场:李晴潼、张馨、王霜、王焱、缪斯雯、王妍雯、杨莉娜、刘靖、杨曼、王莹 前锋:王珊珊、乌日古木拉、肖裕仪



日本宫城,在休息了七小时后,全队即开始恢复性训练。参加东京奥运会的中国女足于当地时间十八日凌晨二点到达

小组赛难度大 首战就是关键战

■7月21日16:00 中国VS巴西 ■7月24日16:00 中国VS赞比亚 ■7月27日19:30 中国VS荷兰

东京奥运会女足比赛共12个队伍参加,被分成三个组。经历一轮单循环赛后,小组前两名直接获得八强资格,剩下的两个名额留给两个成绩较好的小组第三名。

7月21日16点,中国女足将率先迎战巴西女足;三天后,第二场面对赞比亚;再过三天,在最后一轮挑战荷兰。三个小组对手中,赞比亚的实力最弱,世界排名只有第104位。中国女足要想晋级八强,必须面对赞比亚全取3分,且尽可能拿到多的净胜球数。至于巴西、荷兰两支世界级强队,中国女足要想取胜可谓难上加难。

先说荷兰,目前世界排名第三,是 近几年世界女足的新锐力量,飞速跻 身顶级强队行列,有着"橙色母狮"的 称号。2017年,荷兰女足历史首次夺得 欧洲杯冠军,两年后又获得了法国女 足世界杯的亚军。

很大概率,荷兰会坐稳这个小组的头名。近期的热身赛上,荷兰2比1击败上届奥运冠军德国、5比0横扫澳大利亚、6比0击败科索沃,状态相当出色。虽然历史战绩上看中国女足并不落下风,但荷兰女足的崛起速度实在太快,让这种比较几乎失去了意义。

再看巴西,目前世界排名第七。作为中国女足的第一个对手,历史交锋上来看巴西占尽优势。1996年亚特兰大奥运会半决赛中国曾逆转巴西晋级决赛;2019年的四国邀请赛上,中国点球胜巴西。除此之外,再没有赢过。

年龄是巴西队最大的弱点,球队 核心玛塔35岁,此外还有43岁的福米 加和35岁的克里斯蒂安妮,始终没有 后继者能够接替她们的位置。也许,这 是贾秀全让大量年轻球员入选大名单 的原因之一。用更具活力的阵容迎战 巴西,用更好的体能拖垮对手,是最靠 谱的取胜之匙。

中国女足需要做好三件事:第一,面对赞比亚多进球;第二,面对荷兰少丢球;第三,首战死磕巴西。其中,第三点对于中国女足而言尤为重要。如果首战能够不败于巴西,中国女足保留争夺第二名的可能性;一旦输球,中国队只能去争取成绩最好的小组第三名,将主动权拱手相让。

在有"小组第三也能晋级"的规则加持下,中国女足闯入淘汰赛的概率还是很大的,但仍然需要脚踏实地、一场一场地拼。"对中国女足而言,每一场都是硬仗。要先确保小组出线,再谈长远目标。"贾秀全表示,"我们不是看客,我们不是参与者。我们是竞争者,我们要去拼。"

球星较量 王霜挑战玛塔、马滕斯

里约之后,这是王霜的第二次奥 运之旅。

四年前的里约是有遗憾的。四分之一决赛,她在第83分钟为中国女足赢得了一个宝贵的点球,亲自操刀主罚却击中立柱弹出,最终遗憾落败。历经四年成长,完成巴黎之旅的王霜已是这支中国女足当之无愧的领袖。附加赛面对韩国的第二回合,在落后两球的局面下,她以一己之力梅开二度,扳平比分。出色的表现不仅完胜韩国一姐池笑然,也带领中国女足挤掉韩国,搭上奥运末班车。

此次奥运之旅,所有人都对王霜 给予了厚望。虽然足球是11个人的运 动,但王霜早已具备了一人之力改变 局势的球星本色。来到奥运会赛场,王 霜需要带领中国女足去挑战一些更强 大的存在。

家有一老,如有一宝。作为桑巴军团的镇队之宝,35岁的玛塔久负盛名,曾连续五年、总计六次当选世界足球小姐,被巴西人称为"穿裙子的贝利",是多年来巴西队当之无愧的核心。玛塔无疑是奔着夺冠来的,毕竟这很有可能是她最后一次争夺奥运冠军的机会。

中国女足小组的另一个对手,荷兰女足由马滕斯坐镇。1992年出生的她目前效力于巴塞罗那女足,刚刚跟随球队在欧冠决赛中4比0击溃切尔西夺冠,每个进球她几乎都有参与。这场

胜利也让巴萨成为足球史上第一支同时拥有男子欧冠、女子欧冠冠军的俱 乐部

马滕斯借此成为最炙手可热的女足明星。在荷兰阵中,她也是当仁不让的进攻核心。奥运前的热身赛上,荷兰5比0大胜澳大利亚,马滕斯充当进攻发动机,独造四球。在之前的欧洲杯和世界杯中,马滕斯同样为球队立下赫赫战功。

球星的发挥往往决定了一支球队 的上限。在玛塔、马滕斯这样的世界级 球星面前,王霜带领中国女足究竟能 有怎样的发挥,会是这次奥运女足小 组赛的最大看点。